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FISICA - 2° BACHILLERATO
MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE - HOJA1

En un movimiento oscilatorio, ¢Qué se entiende por periodo? ;Y por frecuencia? ¢Qué relacidn existe entre
ambas magnitudes?

Una particula oscila con movimiento arménico simple con un periodo T. ;Qué tiempo tarda en desplazarse
desde uno de los extremos de oscilacion hasta el otro?

Una particula vibra con una frecuencia de 5 Hz. ;Cuanto tiempo tarda en desplazarse desde un extremo hasta
la posicion de equilibrio?

Escribe la ecuacién general del movimiento arménico simple. Identifica todos sus términos.

Una particula oscila con m.a.s. de modo que su ecuacion es:

X=5 sen(67rt+%)

Indica los valores de su amplitud, su fase inicial, su frecuencia angular, su periodo y su frecuencia.

Una particula realiza 40 vibraciones en 2 segundos. Calcula su frecuencia, su periodo y su frecuencia
angular.

Un oscilador arménico tarda 5 s en realizar 30 vibraciones completas. ¢Cual es el valor de su frecuencia
angular?

Una particula oscila con m.a.s. de modo que inicia su movimiento en el extremo positivo de su trayectoria y
0,5 s después pasa por la posicion de equilibrio. La distancia entre el extremo y la posicion de equilibrio es
de 2 m. Halla:

a) El periodo y la frecuencia de su movimiento.

b) El nimero de oscilaciones completas que realizara la particula en un minuto.
C) Las constantes del movimiento (A, ®, o).

d) La ecuacion del movimiento.

e) La posicion de la particula un segundo después de iniciado el movimiento.

Una particula se mueve con m.a.s. entre dos puntos separados por una distancia de 3 m. Realiza 8
vibraciones en 2 segundos. Si la particula en t = 0 se encuentra en el punto central de su trayectoria y se
dirige hacia el extremo positivo, calcula:

a) La frecuencia y el periodo del movimiento.

b) El nimero de oscilaciones completas que realizara la particula en medio minuto.
C) Las constantes del movimiento (A, ®, o).

d) La ecuacion del movimiento.

e) La posicion de la particula 1/16 s después de iniciado el movimiento.

Una particula vibra de modo que tarda 0,5 s en ir desde un extremo a la posicion de equilibrio, que estan
separadas por una distancia de 8 cm. Si ent = 0 la posicion de la particula es x = 4 cm, halla su ecuacion del
movimiento.

Una particula se mueve con m.a.s.. Si su frecuencia es 25 Hz y su amplitud 8 cm, calcula:

a) Su periodo

b) La frecuencia angular

C) Su ecuacion del movimiento, sabiendo que en el instante inicial se encuentra en x = -8 cm.
d) Su posicion al cabo de 4 s.

Un cuerpo tiene un m.a.s. con una frecuencia de 5 Hz, una amplitud de 0,1 m e inicia su movimiento en el
extremo positivo de su trayectoria. Calcula su posicion al cabo de 2 s.
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FISICA - 2° BACHILLERATO
MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE - HOJA?2

La ecuacion general del m.a.s es: X = Asen(ot+ @)

a) Escribe la ecuacién general de la velocidad.

b) Escribe la ecuacion de la velocidad expresada en funcion de la posicion.

C) ¢Cudl es su valor madximo? ¢En qué punto de la trayectoria alcanza su valor méximo la velocidad
de un oscilador arménico?

d) ¢Se anula en algun punto? ;Doénde?

La ecuacion de un m.a.s. es: X =2 sen (xt) donde todas las magnitudes estan en unidades del SI.

a) Escribe la ecuacién de la velocidad.

b) ¢Qué valor méaximo alcanza dicha velocidad?

Un oscilador arménico vibra de modo que, en el instante inicial se encuentra a 10 cm de la posicién de
equilibrio con una velocidad de 109 cm/s. Sabiendo que la frecuencia del movimiento es de 1 Hz, calcula:

a) La fase inicial y la amplitud.

b) La posicion en el instantet = 1,5 s.
c) La velocidadent=1,5s.

d) El valor méximo de la velocidad.

La velocidad instantanea de un oscilador arménico, ¢depende de la fase inicial? ;Y la velocidad maxima?

Una particula vibra con una velocidad méaxima de 25 m/s y una amplitud de 0,05 m. Calcula la frecuencia
con la que vibra.

La ecuacion general del m.a.s es: x = Asen(ot+ @)

a) Escribe la ecuacién de la aceleracién en funcion del tiempo.

b) Escribe la ecuacién dela aceleracion en funcién de la posicion.

c) ¢Cuadl es su valor maximo? ¢En qué puntos de la trayectoria alcanza su valor maximo la aceleracién
de un oscilador arménico?

d) ¢Se anula en algun punto? ;D6nde?

Un oscilador armonico tiene una amplitud de 15 cm y alcanza una velocidad maxima de 8 m/s.

a) ¢ Cuanto vale su aceleraciéon maxima?
b) ¢Qué velocidad tiene el oscilador cuando se encuentra a 5 cm de la posicion de equilibrio?
c) ¢Cuanto vale su aceleracién en ese mismo punto?
- V4 . . .
La ecuacién de un m.a.s. es x=0,5sen (20t + E) donde todas las magnitudes estan en unidades SI.
a) Escribe la ecuacién de la aceleracion.
b) ¢Qué valor maximo alcanza la aceleracién?

Un oscilador vibra de manera que la aceleraciébn maxima es 20 veces mayor que la velocidad maxima.
¢ Cuanto vale la frecuencia?

Una particula vibra con una frecuencia de 30 Hz y una amplitud de 5 cm. Calcula la velocidad méxima y la
aceleracion maxima con que se mueve.

Una particula vibra de acuerdo con la ecuaciéon x = 0,08 sen (100t) en unidades del SI. Calcula:

a) La frecuencia y la velocidad méxima de vibracion.
b) La velocidad de la particula cuando se encuentra a 5 cm de la posicion de equilibrio.

Una particula que se mueve con m.a.s. tiene una aceleracion de 8 m/s* cuando se encuentra a 0,15 m de la
posicion de equilibrio. Calcula su periodo.
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FISICA - 2° BACHILLERATO
MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE - HOJA3

Una particula de 5 g de masa realiza un m.a.s. con un periodo de 1 s. Sabiendo que en el instante inicial su
posicion es 0,7 cmy su velocidad 4,39 cm/s, calcula:

a) La amplitud y la fase inicial.

b) La aceleracion maxima de la particula.

c) La constante elastica.

d) La fuerza recuperadora para cualquier posicion de la particula.
e) La fuerza recuperadora maxima.

f) La posicion de la particula cuando su velocidad es de 6 cm/s.

Una masa de 1 kg cuelga de un resorte cuya constante elastica es k = 100 N/m. La masa oscila libremente y
sin rozamiento. Desplazamos la masa 10 cm de su posicion de equilibrio y la soltamos para que empiece a
oscilar. Calcula:

a) La ecuacion del movimiento de la masa.

b) El periodo de oscilacion.

C) La velocidad y la aceleracién maximas.

d) La fuerza recuperadora cuando la particula se encuentra 5 cm por encima de la posicion de
equilibrio.

Una masa de 5 kg cuelga de un resorte cuya constante elastica es k = 2,7-10° N/m. Producimos un
alargamiento de 7,5 cm y soltamos para gue el sistema comience a oscilar. Calcula:

a) La amplitud y el periodo del movimiento.

b) La energia potencial elastica del muelle en el instante inicial.

Una masa de 2 kg sujeta a un resorte oscila con un periodo de 0,25 s. Si la energia mecanica del sistema es
2 J, calcula la constante elastica y la amplitud del movimiento.

Analiza cdmo se modifica la energia mecanica de un oscilador si se duplica:
a) lafrecuencia b) la masa c) el periodo d) la amplitud.

Una particula de 5 g de masa animada de un m.a.s. vibra con una amplitud de 0,2 cm y una velocidad
maxima de 8 m/s. ;Con qué frecuencia vibra la particula? ; Cuanto vale la constante recuperadora?

Una masa de 0,5 kg cuelga de un resorte cuya k = 50 N/m. Si la desplazamos 5 cm y la soltamos, calcula:
a) la frecuencia.
b) la velocidad cuando pasa por la posicion de equilibrio.

Una particula de 250 g tiene un periodo de vibracion de 0,04 s. Calcula la constante recuperadora.

Una particula de 250 g vibra con una amplitud de 15 cm y una energia mecanica de 12 J. Calcula:
a) La constante recuperadora. y la frecuencia de vibracién.
b) La energia cinética de la particula cuando se encuentra a 5 cm de su posicién de equilibrio.

Una masa de 0,2 kg unida a un resorte oscila con un periodo de 0,5 s. Si la energia potencial maxima del
sistema es 5 J, calcula la constante elastica y la amplitud del movimiento.

Una particula de 250 g oscila de modo que en el instante inicial pasa por la posicién de equilibrio en
sentido positivo. Si tarda 1 min y 40 s en realizar 125 oscilaciones completas y el valor méximo de la
fuerza recuperadora es 25 N, calcula:

a) Las constantes del movimiento (A, o, ).

b) La ecuacion del movimiento.

Una masa de 100 g esté unida a un resorte de k = 80 N/m. Se separa 20 cm de su posicion de equilibrio y se
deja en libertad para que oscile con m.a.s. Calcula:

a) La frecuencia de oscilacion y la energia mecanica inicial.

b) La velocidad cuando se encuentra a 15 cm de la posicién de equilibrio.

C) La ecuaci6n del movimiento.
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10.

FISICA - 2° BACHILLERATO
MOVIMIENTOS VIBRATORIOS - HOJA4

Una masa de 10 kg cuelga de un hilo de 1 m de longitud. Desplazamos la masa hasta que el hilo
forma un angulo de 12° con la vertical y soltamos para que el péndulo comience a oscilar.

a) Demuestra que el péndulo oscila con movimiento armonico simple.

b) Calcula su periodo de oscilacién y su frecuencia angular.

C) Halla la velocidad maxima.

d) Calcula la amplitud.

e) Halla la aceleracion méaxima.

f) Calcula la energia mecanica del oscilador.

9) Escribe la ecuacion del movimiento.

Sol. b) T=2s o = 3,14 rad/s ¢) 0,65m/s d) 0,21m
e) 2m/s? f) 2,1J

Un muelle se alarga 25 cm cuando se cuelga de €l una masa de 2 kg. Sabiendo que la amplitud del
movimiento es 5 cm, calcula la frecuencia y la velocidad maxima de oscilacion de la masa.
Sol. 1Hz b) 0,31 m/s

Un nifio de 30 kg se columpia con una amplitud de 0,5 m en un columpio de 3 m de longitud.
¢Con qué periodo y frecuencia se columpia? ¢ Cuél es la velocidad méxima que alcanza?
Sol. 34s 0,29 Hz 0,91 m/s

Un astronauta ha instalado en la Luna un péndulo simple de 0,86 m de longitud y comprueba que
oscila con un periodo de 4,6 s. ¢ Cuanto vale la aceleracion de la gravedad en la Luna?
Sol. 1,6 m/s?

Al colgar de un resorte una masa de 5 kg, se produce un alargamiento de 18 cm.

a) Calcula la constante elastica del muelle y el periodo del movimiento.

b) Si estiramos el muelle 7,5 cm y lo soltamos, ¢cuanto vale la energia mecanica del
oscilador?

Sol. a) 2,7-10°N/m 0,86s b) 0,76

En general, /el movimiento de un péndulo es armonico? ¢Bajo qué condiciones podemos decir
que un péndulo simple oscila de forma armonica?

Plantearon a Galileo el siguiente problema: una cuerda cuelga de una torre alta de modo que el
extremo superior es invisible e inaccesible, pero el extremo inferior si se ve y se puede tocar.
¢Coémo averiguarias la longitud de la cuerda?

¢Qué longitud debe tener el hilo de un péndulo para que su periodo de oscilacion sea de 1 s?
Sol. 0,25m

Imagina que dispones de un péndulo simple. Disefia un experimento que te permita medir el valor
de la aceleracion de la gravedad en el lugar de la Tierra en el que te encuentras.

Un péndulo de 4 m oscila de modo que el angulo maximo que forma con la vertical es de 10°.
Sabiendo que la masa que cuelga del hilo es de 5 kg, calcula:
a) Su periodo de oscilacion.

b) La velocidad méaxima.
C) La aceleracion maxima.
d) La energia mecénica del oscilador.

Sol. a) 4s b) 1,09 m/s ¢) 1,7 m/s? d) 3,02J
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FISICA - 2°BACHILLERATO
MOVIMIENTOS VIBRATORIOS - HOJAS

Una particula de 30 g de masa, unida a un muelle horizontal, oscila sin rozamiento con una
frecuencia de 0,35 Hz. EI muelle se estira 5 cm desde la posicion de equilibrio y se deja en
libertad. Determina:

a) La constante el&stica y la energia mecanica de la particula.

b) La expresion de la posicion de la particula en funcion del tiempo.

C) Los mddulos de la velocidad y de la aceleracion de la particula en un punto situado a
2 cm de la posicién de equilibrio.

Sol. a) k=0,15N/m Em=1,9-10%J b)

X(t)=0,05sen (2,2t + %)
c) v=0,1m/s a=0,1m/s?

Una particula oscila con una velocidad méxima vy, y una aceleracion maxima an,. Expresa la
amplitud y la frecuencia angular del movimiento en funcién de v, y an.

Sol. A=vlag ® = an/Vin

Un bloque conectado a un muelle oscila en una superficie horizontal sin rozamiento con un
periodo de 0,25 s y una amplitud de 4 cm. Calcula:

a) La velocidad méaxima del bloque.
b) Su aceleracién maxima.
C) La velocidad y la aceleracion del bloque cuando se encuentra a 2 cm de su posicion

de equilibrio, alejandose de ella en sentido positivo.
Sol. a) 1mifs b) 25,3 m/s’ c) v=0,87m/s a=-12,6 m/s?

Un péndulo de 12 m oscila de modo que el angulo méximo que forma con la vertical es de
6°. Sabiendo que la masa que cuelga del hilo es de 5 kg, calcula:

a) Su periodo de oscilacion.
b) La velocidad maxima.
c) La aceleracion maxima.

d) La energia mecéanica del oscilador.
Sol. a) 7s b) 1,13 m/s c) 1,02 m/s? d) 3,2J
Una particula oscila de modo que en el instante inicial pasa por la posicion de equilibrio en

sentido positivo con una velocidad de 3,8 m/s. Sabiendo que la particula realiza 45
oscilaciones en 15 s, calcula:

a) Las constantes del movimiento (A, o, ).
b) La ecuacion del movimiento.
C) La posicién de la particula 5 s después de iniciado el movimiento.

d) Su velocidad y la aceleracidn en ese mismo instante.

Sol. a) A=02m w=6rnradls ¢=0rad b) x(t)=0,2sen(6xt)
¢) x(t=5s)=0m d) v(t=5s)=38m/s a(t=5s)=0m/s’
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